# RIBAO



2024年4月 甲辰年三月初二 第23618期 国内统一连续出版物号CN 43-0005



## 首轮洪峰

日下午出现洪峰水位38.32米,流量 12500立方米每秒。城市各区水利部门 和株洲水文局轮值协同防洪 确保了 安全度汛。

株洲日报全媒体记者/俞强年 摄

## 以创新成果转化为抓手 全力用好顶级创新资源

·以贯之抓落实·一论深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神

源、新材料、深海装备等新领域、新赛 坚持新思想领航,踏准时代"鼓 点"的株洲,如何在新一轮科创竞速

基于高质量发展逻辑下的产业创 新,从来都不是无中生有。创新需求总 是来源于"问题",再以"解决问题"的 实践回归,以此打通产业前进的通道。

之路,"依托轨道、走出轨道",在新能

时至今日,株洲的轨道交通、中小 航空发动机、先进硬质材料产业等优 势产业已经具备了代表中国参与全球 产业竞速的能力。但梳理薄弱环节可 以发现,株洲的优势产业仍然承压。

轨道交通装备产业的生态优势 如何转化成持续的竞争力?向上需要 在基础零部件、基础材料、基础工艺、 基础技术、基础软件"五基"领域再行 攻关,向下需要在新技术新装备融合 的"无人区"、技术平移跨界赋能的 "协同区"再下苦功。中小航空发动机 产业龙头已有但配套不足,创新成果 态方面还要打好"强链集群战"。硬质 合金、醴陵陶瓷产业,前者规模不大, 后者龙头不强,仍需以科技创新提升

产品多场景应用,实现产业扩容

平心而论,这些产业的发展能 级,早已超过了一个内陆地区地级市 资源所能供给的范畴。那么,进阶闯 关的株洲,拥有国际性领先产业的株 洲,如何进一步放大创新要素集聚优 势,玩转顶级资源打好科创攻坚战, 在更高能级、更广范围、更深层次谋 得合作共赢?

#### 辩证"远"与"近"——全面 参与全国统一大市场建设

创新要素,决定着科技创新的频 率及成效。株洲产业需要的创新顶流 资源在哪?

近在长沙。中南大学、湖南大学 等58所高等院校在此立身。当前,长 沙正以超常规的效率和举措,加快建 设全球研发中心城市。

远看京津冀、长三角、粤港澳大 湾区。这些都是全国经济最活跃、开 放程度最高、创新能力最强的地区, 有着株洲产业所需的高密度资源

参与全国统一大市场建设,全面 融入中部地区崛起和长江经济带发 展战略,株洲箭在弦上。

以创新手法对接好顶流资源,需

要细致谋划。深度接轨并承接上海产 业转移和创新溢出,绍兴在上海建立 "诸暨岛"科技创新飞地,实现了异地 研发、本土转化生产

以南沙为"前哨",借"南"风出 海,成都温江区在广州南沙区自购物 业打造首个域外创新创业孵化器,与 南沙携手共建衔接陆海的"生长点"。

产品走出去,智力引回来。以中 车株机、中车株洲所为代表的株企, 早已开始在海外设立多家研发中心, 引智全球,系统提升开放创新能力。 从"筑巢引凤"到"去有凤的地方

筑巢",成为新时代的创新路径 传承"厂所结合"基因,主动对接 优势地区的发展能势,与区域核心城 市建立联动机制,加强要素流动,把 "远亲"变"近邻",努力把优势地区的 发展优势转化为株洲的发展机遇,株 洲当有所作为。

#### 用好"靶心"和"靶环"一 一流平台凝聚全球科创资源

一流的研发平台,总能凝聚合 力、引聚全球智慧

依托完备的制造业基础和一批 科研院所,株洲大力推动产学研深度 合作, ▶▶下转02版

陈恢清在湖南工业大学宣讲习近平总书记 考察湖南的重要讲话指示精神和全国两会精神

### 努力成为可堪大用 能担重任的栋梁之才

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 实 习生/林琛琦) 4月9日,全国人大代表, 市委副书记、市长陈恢清来到湖南工业大 学,宣讲习近平总书记考察湖南的重要讲 话指示精神和全国两会精神。他勉励湖南 工大师生要坚定不移沿着习近平总书记 指引的方向前进,努力成为在谱写中国式 现代化湖南篇章中可堪大用、能担重任的 栋梁之才,为打造"三个高地",培育制造 名城、建设幸福株洲作出更大贡献。湖南 工业大学党委书记刘望、校长蒋昌波 参加。

宣讲中,陈恢清紧密联系株洲实际, 结合自己参会履职、工作学习的体会,从 全国两会概况及成果、习近平总书记重要 讲话和指示精神、政府工作报告等报告精 神、在株全国人大代表和政协委员履职情 况4个方面,作了全面系统解读。

陈恢清指出,习近平总书记在全国两 会期间发表的一系列重要讲话,深刻阐述 了一系列重大理论和实践问题,为我们扎 实做好株洲各项工作指明了前进方向、提 供了根本遵循。两会闭幕仅一周,习近平 总书记亲临湖南考察指导并在湖南主持 召开新时代推动中部地区崛起座谈会,充 我们要把学习贯彻全国两会精神,与贯彻 落实习近平总书记考察湖南的重要讲话 指示精神和在新时代推动中部地区崛起 座谈会上的重要讲话精神结合起来,形成 干事创业、狠抓落实的好局面。

陈恢清说,湖南工业大学是湖南唯一 以"工业"命名的综合性大学、株洲唯一的 本科高校,有条件、有能力在发展新质生 产力、助推高质量发展中展现更大作为。 希望学校在"双一流"大学建设中迈出更 坚实步伐,在学科建设中更加贴近株洲和 湖南现代化产业体系发展需要,与株洲加 强产学研供需对接,为"三个高地"建设提 供强大支撑。市委、市政府将一如既往大 力支持学校发展。

"株洲是一座值得向往奔赴、适合创 业发展的城市。"陈恢清说,株洲发展优势 明显,产业布局高度契合国家重大战略, 发展前景广阔,为青年人才施展才能、实 现抱负提供了广阔舞台。希望湖南工业大 学广大学子将自身成长与创造社会价值 紧密结合,积极投身株洲高质量发展和现 代化建设,在奋斗中施展才华、实现人生

王卫安在相关会议会上强调

#### 高效推进春耕生产 抓紧抓牢"粮袋子"

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 4月 9日,全市粮食生产暨机插机抛工作推进 会在醴陵市召开,分析春耕生产形势,部 署重点任务。市委副书记、市委政法委书 记王卫安出席会议并讲话。

市领导钟燕、何建红参加。

当前,全市上下正抢抓农时,落实耕 地保护制度,扎实推进春耕生产各项工 作,全力确保稳定粮食播种面积、完成粮 食生产各项目标任务。

王卫安指出,解决好"三农"问题是全 党工作重中之重,要提高政治站位,深刻 领会习近平总书记关于"三农"工作的重 要论述,清醒认识做好春耕生产各项工作 的重要性,进一步锻长板、补短板、固底

王卫安强调,要着眼长远思考,聚焦 适度规模经营、完善基础设施、提高机手 素质、提升农业效益等方面发力,厘清"三 农"工作发展思路,解决好"谁来种地""怎 样种地""怎样种好地""怎样增收"等问 题。要明确目标任务,做好种足水稻面积、 备够农资供应、加强设施建设、提效农业 服务、提标农田建设、提升规模经营、提效 农技推广、提高水稻单产、提质农民生活 等实事,高质高效推动工作落实。要强化 组织保障,压紧压实责任,落实配套政策, 做好协调配合,齐心协力推进各项工作。

#### 市十六届人大常委会 第48次主任会议召开

刘光跃主持

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 4月 9日,市十六届人大常委会召开第48次主 任会议。市人大常委会主任刘光跃主持

市人大常委会副主任刘剑飞、王建 勇、欧阳瑞丰、李余粮,秘书长兰军出席。

副市长蒋湘晖列席相关议题。 会议听取全市侨海工作情况的报告, 强调要把握新时代侨务工作正确政治方 向,把侨务工作纳入全市经济社会发展全 局来谋划,更好发挥侨资侨智优势,推动 我市经济社会高质量发展。

会议听取《市人大常委会关于株洲市 中等职业教育发展情况审议意见》督办情 况的报告。去年6月,市人大常委会会议 对我市中等职业教育发展情况进行了审 议,提出7条审议意见,目前5条意见基本 落实,2条意见正在全力落实。会议强调, 要坚持寓支持于监督中,做好审议意见落 实"后半篇文章",切实将问题清单转化 为成效清单,全力推动中职教育高质量

会议讨论、决定了4月份召开的市十 六届人大常委会第二十次会议有关事项。

省政协来株调研

#### 加强改善生态环境专项民主监督工作

陈仲伯率队 聂方红参加有关活动

株洲日报讯(全媒体记者/周蒿) 4月 8日、9日,省政协调研组来株专题调研改 善生态环境专项民主监督工作,并组织召 开座谈会,传达中央、省委有关会议精神, 通报2024年省政协有关工作安排。省政协 人口资源环境委员会主任陈仲伯率队调 研,市政协主席聂方红参加有关活动。

省政协人口资源环境委员会副主任 廖瑞芳,市政协副主席柳怀德,衡阳、湘 潭、郴州、永州、娄底等市政协有关负责人 参加。

清水塘老工业区是全国首批21个城 区老工业区搬迁改造试点之一,正全力打 造新能源•装备产业新城。调研组深入三 一硅能5GW株洲基地、中车双碳产业园、 清水塘城市公园等地,感受新城变化,仔 细询问新城总体规划、生态修复、产业导 入情况;来到渌口区得志公园,调研组实 地察看生态保护和文旅产业融合情况;在 杨梅港流域治理项目现场,调研组详细了 解项目进展、饮用水水源保护工作情况。

座谈会上,市政协汇报了株洲市改 善生态环境专项民主监督工作开展情 况,相关市政协有关负责人作交流 发言。

调研组表示,株洲准确把握高质量发 展的核心要求,加快产业转型升级,推进 绿色低碳发展,有力推动生态环境问题从 源头解决;株洲市政协坚持目标导向、问 题导向、结果导向,加强整体统筹谋划,强 化多级联动协同开展改善生态环境专项 民主监督工作,取得了一系列积极成效, 值得全省各市州学习借鉴。









深入学习贯彻习近平总书 记考察湖南重要讲话精神,一 以贯之打造"三个高地",在推 中再铸"重器"? 动中部地区崛起和长江经济带 发展中奋勇争先,是我们当前 的首要政治任务。牢记嘱托、感 恩奋进,株洲如何不断增强思 想自觉、行动自觉?怎样以新思 想领航,创造性地抓好各项工 作落实?今起,本报特推出系列

当下的株洲,正抢抓机遇开启新 一轮的科创奋斗。

评论,敬请关注。

无论是大热的"新质生产力"讨 论,还是今年习近平总书记考察湖南 时、在新时代推动中部地区崛起座谈 会上发表的重要讲话,无不让株洲人 深感振奋

科技创新,是发展新质生产力的 核心要素。

近年来,株洲全面更新发展思 路,坚定不移地走以实体经济为本、 以先进制造业当家、以创新为主驱 动、以成本领先为导向的高质量发展

株洲日报全媒体记者/黎世伟

通讯员/喻运池 尹小平

的加"数"度。

中变成现实。

一,一片青绿。

"智能"成为农活新体验

▶▶下转07版

段。

#### 种田无人机 "智慧春耕"播种新希望



茶陵县明丰农机专业合作社董事长在察看智能温室育秧大棚。记者/黎世伟 摄

## 株洲成功获批中央财政油茶产业发展示范奖补项目

国省财政支持6亿元,刷新林业投资项目获批中央财政资金支持历史纪录

株洲日报讯(全媒体记者/俞强 年 通讯员/易平) 近日,财政部、国 家林草局联合发布2024年中央财政 油茶产业发展示范奖补支持项目名 单,株洲成功入选,可获中央财政资 金支持5亿元、省财政配套支持1亿 元。这是我市继去年获批中央财政国 土绿化试点示范项目资金2亿元之 后,再次刷新林业投资项目获批中央 财政资金支持的历史纪录。

中央财政油茶产业发展示范奖 补项目是财政部、国家林草局为贯彻 落实党的二十大精神和党中央、国务 院决策部署,积极推动油茶产业高质

量发展的创新之举,主要是支持产业 发展基础好、全产业链部署推进有 力、典型代表性强的地市打造油茶产 业发展示范样板和高地,也是国家林 草局资金体量最大的发展专项。

我市高度重视油茶产业发展,全 市现有油茶林14.66万公顷,年产茶油 3万一5万吨,年产值达90.2亿元,三 项指标位居全国第五。为了一举成功 拿下油茶示范奖补项目,市委、市政府 主要领导亲自协调、汇报,参加国家评 审答辩。市林业局牵头联合市财政局 组建项目申报工作专班,对标学习全 国先进地区,向知名高校院所请教,历 经3个多月进行多轮项目实施方案修 改完善、模拟答辩评审等前期准备工 作。经过与全国众多地市激烈竞争,我 市申报项目最终脱颖而出。

株洲市中央财政油茶产业发展示 范奖补项目建设周期为5年(2024-2028年),计划总投资10.8亿元,其中 中央财政支持5亿元,省级财政支持1 亿元。该项目建设范围涉及渌口区、醴 陵市、攸县、茶陵县、炎陵县5个县市 区,建设内容主要包括新造油茶林 2000 余公顷、改造低产低效林 9193.3 公顷、水肥一体化高效管护9106.7公 顷,建设鲜果加工中心7个、扶持精深

加工企业4个、改造油茶作坊12个、建 设产业融合示范园4个。项目建成后, 项目区年产茶油达2.81万吨,年总产 值达85亿元,可直接带动3万人就业, 促进农民增收3.54亿元。

下阶段,全市林业系统将高标准、 高质量实施好中央财政油茶产业发展 示范奖补项目,着力在优质种苗供应、 "三华"和"湘林210"油茶高产稳产、油 茶精深加工和多元增值、产业融合发 展、品牌建设与市场营销等关键环节 发力,打造五大现代油茶产业发展示 范样板,形成"良种良法、高产稳产、强 链延链、科学经营"的株洲经验。